

ADMINISTRADOR PROPIETARIO

DON SOTERO ROIZ.

Se publica los Lunes, Miércoles y Viernes

EL CORREO DE CANTÁBRIA.

PERIODICO DE NOTICIAS Y LITERARIO.

REDACTOR EN JEFE.

DON ALFREDO DEL RIO

Comunicados y anuncios convencionales.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Santander un trimestre, 2 pesetas 50 cént.; fuera de la poblacion 3 pesetas. En el extranjero y Ultramar, 25 pesetas al año. El pago será ANTE-PAGADO. Se suscribe en la imprenta de D. Sotero Roiz, Muelle, núm. 8.

Al Público.

Dentro de breves días abrirá en esta ciudad y sitio de la calle de la Blanca número 42, su nuevo Establecimiento

GABINETE FOTOGRAFICO

Don Leopoldo Linacero, conocido y antiguo fotógrafo en esta poblacion.

AL COMERCIO.

En nuestro establecimiento tipográfico hemos hecho una respetable tirada de DECLARACIONES DE FERRO-CARRIL de

pequeña velocidad

NUOVO MODELO, la que se ha puesto á la venta á precios arregladísimos en el Muelle núm. 8 imprenta.

BARRIO DE PESCADORES.

No es la vez primera, ni será tampoco la última que se ocupe EL CORREO DE CANTÁBRIA de la conveniencia pública de construir un barrio de pescadores. La policía y la higiene de la poblacion se imponen.

Al ver el acinamiento en que viven esas pobres gentes y sus familias en los alrededores de Puerto-chico y Molnedo, en perfecta confusion padres e hijos, aparejos de pesca y carnadas etc. etc., y por más que las autoridades locales giren visitas y más visitas de inspeccion para corregir ese peligroso acinamiento, nada han de conseguir en definitiva, porque no hay modo ni medios de vivir en otra forma más desahogada ni más higiénica por la insuficiencia de habitaciones y por la clase de su industria y de sus hábitos.

El único remedio que existe para llenar esta necesidad, es la construcción de un barrio especial para esa importante industria, cuyo emplazamiento tiene preparado la Naturaleza en diferentes puntos de nuestro puerto.

El más apropiado de todos, el más cómodo para los pescadores y el más próximo á la ciudad, es el de la Magdalena, segun la opinion de los marineros prácticos y segun la de nuestros antepasados que eligieron ese sitio, y hasta hicieron en él algunos cuartos sobre los que se fundó la fonda de los baños de aquel bonito sitio.

La construcción no puede ser más económica teniendo á la mano los principales materiales, la piedra y arena para el mortero, próxima la lejía, y sus productos en renta, una vez que los pescadores se obliguen como se obligarán á vivir en el barrio, no puede ser dudoso que excederá del 6 por 100; por manera que hasta como negocio lucrativo para una empresa particular pudiera acometerse con la seguridad del buen resultado. Si se agrega un establecimiento de comidas y bebidas, especie de Econo-

mato, bien surtido de buenos géneros, capaz al consumo de cien familias lo menos, puede augurarse un resultado tan bueno como positivo, estableciendo el barrio en condiciones especiales para que las ventas y las compras que se hicieran en el economato fueran satisfechas por los patronos de las lanchas.

En un pueblo tan rico y eminentemente mercantil como el nuestro, no se comprende por qué no se estudia este negocio.

Seguramente que acobarda el expediente, y en tal caso debiera el Ayuntamiento, como cuestion de policía, ocuparse de este proyecto llamando á concurso la construcción de ese barrio bajo planos debidamente estudiados que llenaran todas las necesidades de esos hijos del trabajo; y una vez que el municipio preparara todo el expediente y planos etc, no faltarían interesados en la edificación, cuyos productos serían superiores á los de cualquiera otro edificio en la ciudad, porque el barrio apenas tiene reparaciones, ni huecos.

Como accesorio al barrio pudiera agregarse también uno ó dos espaciosos locales para establecer en ellos fábricas de escabeches en las que podían trabajar las familias de los pescadores; aliciente no despreciable.

Lo procedente es que el municipio haga el estudio, cuya operacion es bien sencilla, y establezca las bases para la edificación por concurso de propietarios, en forma que no tenga que hacer la corporacion desembolso metálico alguno, sino simplemente arreglar el expediente, y en tal caso no faltará dinero para acometer este negocio.

Llamamos la atención de la nueva corporacion municipal sobre este asunto, cuya importancia no podrá menos de reconocer, como lo reconoce todo el vecindario, y esperamos se ocupe de él por lo que tiene de útil y necesario para el engrandecimiento y cultura de este pueblo.

SOCIEDAD «HIJOS DEL TRABAJO.»

No sabemos á qué atribuir la indiferencia con que ha visto la prensa santanderina la institucion de tan humanitaria sociedad, ni podemos comprender cómo siendo tan hermosa en su fondo no ha impulsado los ánimos de los trabajadores para cooperar con su union al mantenimiento de ella, cuando la asociacion de los *Hijos del Trabajo* viene á traerles en los momentos aflictivos el pan que no pueden ganar al inutilizarse para el trabajo.

¿Se puede dar cuadro más sublime, ejemplo más grande y laudable que dejar en fondo todas las semanas 10 céntimos para percibir en caso de inutilizacion ó decrepitud un sueldo de 2

pesetas diarias al par que vitalicias?

Y este pensamiento, esta sociedad regeneradora, imagen fiel del presente siglo del progreso al mismo tiempo que de union, se deja pasar en el silencio.

¿Qué motivos, qué defectos encuentran en ella para no ocuparse para nada y relegarla al olvido?

La Sociedad de los *Hijos del Trabajo* no se ocupa de política ¿Es este un motivo?

La sociedad de los *Hijos del Trabajo* no permite tratar en su seno asuntos de religion ¿Es este un defecto?

Mientras continuamente se llenan las columnas de los periódicos de asuntos sin importancia, debido tal vez á la falta de original, ¿por qué no se ocuparán de cosa tan conveniente y sublime?

Todos han visto su Reglamento, todos reconocen que es buena, ¿qué detiene entonces á recomendarla á la clase obrera por medio de los periódicos?

La propaganda que hace la Junta directiva y hasta los individuos que componen la sociedad, es grandiosa, lo reconocemos; pero no puede compararse á la que se pudiera hacer por medio del estallo de la prensa.

Lo que más nos admira es que periódicos de tan diferentes matices como hay en Santander, observen el mismo mutismo.

Esto nos prueba que á la sociedad no se la ha confundido por fortuna entre la política, puesto que de haberlo pensado hubiera tomado la defensa de ella algun diario de color señalado. Al fin y al cabo consuelo y no pequeño es este para nosotros, que nos esforzamos por separar por completo á la asociacion del revuelto mar de las opiniones de los partidos.

Nuestro objeto es mirar por el bien de la clase obrera, proporcionarle una renta vitalicia, un retiro, una herencia, endulzando algun tanto sus amarguras con el pan de cada día.

Es indudable que la sociedad *Hijos del Trabajo* crece de día en día; no nos podemos quejar de los honrados trabajadores, pues todos ven en la institucion su bienestar pero más mucho más crecería si la prensa unánime nos ayudara á extender la fama de los *Hijos del Trabajo* hasta el rincón de muchos talleres en donde por desgracia no tienen aun conocimiento de tan benéfica sociedad.

Esperamos que atendiendo á nuestros razonamientos y más que razonamientos súplicas en bien de los trabajadores, fijen la vista breves momentos en tan laudable asociacion animando á la respetable clase obrera á ingresar en tan conveniente sociedad, poniendo por relieve las imponderables ventajas hijas tan solo de su ahorro de 10 céntimos de peseta semanales.

SECCION DE NOTICIAS.

El Ayuntamiento ha acordado no admitir la dimision al concejal D. Eduardo Diestro por no ser legal la causa en que funda la renuncia.

Las nieblas que se extienden por esta costa, son densísimas, duraderas y peligrosas para la navegacion.

El vapor de la Corconera que efectuó anteayer su última salida del Astillero, se vió envuelto en aquel denso vapor esparcido en la atmósfera y próximo á la superficie de la tierra, teniendo necesidad de permanecer durante la noche, hasta el siguiente día á las nueve, fondeado frente la isla de Pedrosa.

Gracias á los auxilios que envió en sus botes el personal del Lazareto, portándose muy dignamente, fué al pasaje más pasadera la noche toledana.

Don Gumersindo Fuente va á instalar un puesto de venta de carnes frescas en la calle de Lope de Vega.

Ayer recorrieron postulando las calles de la ciudad los arruinados con motivo del incendio ocurrido en las casetas de la Segunda Alameda, el domingo último.

En las ocasiones que pudimos observar, vimos que el público dió una prueba de sentimientos humanitarios á los infortunados, contribuyendo todos con su óbolo á resarcir á los aludidos de las pérdidas que les ocasionara el siniestro.

Se va á proceder al arreglo del camino que conduce desde el Alta á Monte, en cuyas obras se invertirán 950 pesetas.

Esta noche se pondrán en escena en nuestro teatro las comedias tituladas *La careta verde* y *La criatura*.

En el intermedio harán su presentacion los hermanos Donatos, que tantos aplausos tienen recibidos en los principales teatros de Europa por sus excéntricos trabajos, entre los que llama especialmente la atención el de patinar, por la circunstancia de no tener más que una pierna cada hermano.

La empresa los ha contratado para dar más variedad á los espectáculos.

El municipio va á formular un presupuesto adicional para las reformas de las calles de Santa Lucía, San Simon y Libertad que importan 1.905'50 pesetas, de cuya cantidad abonarán una parte las empresas del gas y del agua.

Se halla entre nosotros desde anteayer el reputado escritor D. Enrique Rodriguez Solís.

Reciba nuestra bienvenida tan constante huesped veraniego.

Don Francisco G. Camino ha sido autorizado para cerrar un terreno de su propiedad sito en el Sardinero.

Por real, orden se ha aprobado un acuerdo de la junta arbitral de Irún que confirmó el adeudo por la partida 154 del arancel de 90 kilogramos tejido de seda,

ana, algodón y metal, cuyo género se pretendió adeudar por la partida 161, y disponiendo que, á fin de uniformar los adeudos de esta clase de tejidos, se haga la siguiente adición al repertorio del arancel en la letra T: «Tejidos con toda trama ó la urdimbre de seda y algodón, y la urdimbre ó la trama de lana, seda y algodón, partida 154.»

Ya están aprobadas las condiciones facultativas y económicas que han de regir en la subasta para reparación de vías públicas.

El gobierno ha acordado reprimir á los periódicos que dirijan ataques contra las autoridades militares de provincias.

En la segunda Cámara holandesa, se ha presentado el informe relativo al trabajo de los niños en las fábricas y talleres.

La comisión aconseja que se limite el trabajo de los jóvenes menores de 16 años y se prohíba en absoluto el de las mujeres durante la noche y los domingos.

Se fija un descanso de dos horas diarias y se prohíbe el trabajo de las mujeres, durante el primer mes del alumbramiento.

Propone además el dictamen:

Una inspección de las fábricas y talleres por funcionarios especiales; una ley para garantizar la seguridad y salubridad en las fábricas y medidas de previsión á favor de los operarios y sus familias para el caso de enfermedad, decrepitud, muerte ó accidente.

Parece que se ha descubierto en el cuerpo administrativo del ejército de Cuba una irregularidad de tres millones de pesos.

El *Imparcial* dice sobre el conflicto del general Salamanca que lo peor sería revocar el nombramiento de este, porque supondría que no quiere llevarse á Cuba á quien diga que está resuelto á combatir la inmoralidad.

El domingo último á cosa de las nueve de la noche pereció ahogado en la ría de Plencia, Vizcaya, á donde había ido á bañarse, el guardia civil Hilario Faupil Rodríguez, perteneciente á la fuerza de aquel puesto.

En el Consejo de ministros se acordó rectificar las cartillas evaluatorias y mejorar la ganadería.

Al abrirse el lunes el almacén de efectos estancados, sito en la calle de Las Navas de Tolosa, observó el Guarda-almacén que en el muro Sur del local existía un gran boquete que comunicaba al almacén contiguo. Practicado el oportuno reconocimiento, se vió que se habían sustraído efectos de la renta, sin poder apreciar, con exactitud completa la cuantía del robo, que se supone asciende en sellos de 5, 10 y 15 céntimos á unas 68.000 pesetas.

Desde los primeros instantes del descubrimiento empezaron á formar expediente los funcionarios de la Delegación de Hacienda, dándose parte al Juzgado que instruye también diligencias.

Estando para terminar el contrato con el Sr. Santelices, el Ayuntamiento va á anunciar que admite proposiciones para alquilar un edificio destinado á Depósito de Ultramar.

Se ha adjudicado á Gumersindo García el remate para el consumo de carnes vacunas en los lugares de Cueto y Monte.

Los Sres. Gamazo y Maura emprenderán el sábado una expedición á los Picos de Europa con objeto de cazar rebecos.

Los expedicionarios serán acompañados por varios amigos montañeses con-

cedores de aquellos tremendos riscos.

Se ha concedido el retiro que tenía solicitado, y por consiguiente ha dejado de pertenecer al cuerpo de Sanidad militar, el inspector de segunda clase D. Manuel Martínez distinguido amigo y paisano nuestro.

Tan pronto como cese en sus funciones la compañía dramática que actúa en nuestro teatro, vendrá otra de ópera que se halla actuando en los Campos Eliseos de Gijón.

A propuesta del Sr. Ordoñez se ha dispuesto que se rieguen diariamente hasta el 30 de Setiembre el muelle, el Paseo de la Concepción y los caminos y paseos del Sardinero.

La Secretaría del Ayuntamiento de Riotuerto dotada con 800 pesetas anuales, se halla vacante.

La persona que hubiera perdido un portamonedas con cierta cantidad de dinero, y una llave, puede pasar á dar las señas y recogerlo á la calle de la Blanca número 6, piso 1.º

Con motivo de las veladas que se celebrarán en el Sardinero ocho noches consecutivas, parte de las casetas de la feria serán instaladas en uno de los paseos de aquel punto de baños.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo el ex-diputado á Cortes D. Modesto Martínez Pacheco, que pasará una temporada en la capital.

En estos días ha sido visitado por numerosos amigos en el hotel de D.ª Francisca Gomez, donde se halla hospedado.

Reciba nuestra afectuosa bienvenida el Sr. Martínez Pacheco.

Ayer se repitió la niebla y la gente que tuvo necesidad de viajar en las últimas horas de la tarde entre Santander y el Astillero, efectuó las expediciones en los trenes de provincia, para evitarse contratiempos como el acaecido anteaer, y del que damos cuenta en otro lugar.

UN DIA DE GIRA.

El de ayer fué completo, pues duró desde las siete de la mañana, hora en que el *tren relámpago* cargó con los individuos que tienen sus ocupaciones y negocios en la provincia, y con los pesados cuerpos de los redactores de *La Voz Montañesa*, D. José Estraña y D. Felipe de Olmedo, y el no menos pesado de don Enrique Rodríguez Solís acompañado de el obeso de nuestro Administrador y propietario D. Sotero Roiz.

Debido á la amabilidad de algunos empleados de la línea férrea, fuimos obsequiados distintas veces en las estaciones de Renedo y Torrelavega; pero donde rayó en delirio fué en el recibimiento que nos hizo en el Casino de Las Caldas su propietaria doña Vicenta y el notable pianista D. Ricardo Oyanorte, que nos hizo pasar agradabilísimos ratos, oyendo producciones de su inspirada imaginación.

Dirigimos después á la fonda que tiene á su cargo el inteligente Sr. D. Clemente Ferrer, quien con el tacto que le distingue y con la afabilidad que le es peculiar, ha sabido adquirir una numerosa clientela que llama hoy los salones de la elegante fonda que tiene en arrendamiento.

Pero no dejaremos tampoco de mencionar las muchas alabanzas que se hacían en las dos grandes mesas de la misma, dirigidas al inteligente y práctico cocinero de la fonda.

Por la tarde, y debido á la amabilidad de nuestro amigo el Sr. Oyanorte, y varias señoritas que se hallan en el balneario, se improvisó un baile en el que hicieron las delicias muchos bañistas y nuestro compañero Sr. Olmedo, á quien damos las gracias por el buen rato que nos hizo pasar.

Hubiéramos querido que el día se prolongara algunas horas más; pero nos acordamos que no teníamos el don de Josué cuando pudo detener en su carrera al Sol, y por eso, como los demás mortales, nos dirigimos con tristeza al tren que nos conduciría á Santander; este también se desvaneció al encontrar en el vehículo ó *carreton* á cinco señoritas, á cual más hermosas, que venían de la Rioja á tomar baños en el Sardinero, y que por lo mismo se nos hizo demasiado ligera la llegada á Santander.

S.

Como hijo de una de las víctimas del 24 de Setiembre de 1868, se satisfará á Felix Villaverde la cantidad de 2.000 reales, mas los intereses correspondientes, por justificar que ha contraído matrimonio.

Programa de las piezas que la Música del Regimiento de San Marcial tocará esta noche de 9 á 11 en la Plaza de la Libertad.

- 1.º Paso doble.
- 2.º «Tic-Tac.» Polka.—Strolb.
- 3.º Sinfonía. *Si yo fuera Rey.*—Adan.
- 4.º Gran Marcha *Tanhauser.*—Wagner
- 5.º *Mirtos de Oro* «Walses»—Waltzfel
- 6.º *La Estudiantina*, Jota.—Erville.

El nuevo habilitado del clero D. José Andrés Obregon, tendrá abierta su oficina todos los días laborables de 9 de la mañana á 1 de la tarde, en la Cuesta del Hospital núm. 3 piso primero.

Han comenzado las obras de urbanización y reforma de la plaza de Cañadio empezando por el Norte de la casa del Sr. Cabrero.

Segun comunica el Alcalde de Argonños no ha podido ser muerto, á pesar de una activa persecución, un perro hidrófobo que anda por aquellas mieses.

D. Pedro Rojas, portero del gobierno civil como individuo del cuerpo de orden público, ha sido declarado cesante por exceder de la edad reglamentaria.

Este humilde funcionario público ha prestado sin interrupción servicio por espacio de diez años.

En cierta ocasión estuvo á punto de morir por haberle atravesado el pecho dos balas, al cumplir con su cometido en la calle de las Naranjas.

Y ahora, en premio á tamaños sacrificios, se le manda á casa sin el menor auxilio para soportar el peso de la vejez.

Buena recompensa.

Esta mañana estuvieron muy tranquilamente apedreando el fruto de un castaño en la Segunda Alameda, unos catorce muchachos.

Nadie les interrumpió en su peligrosa y destructora diversión, en el mucho tiempo que varias personas lo estuvieron presenciando.

Esta tarde si se reúne suficiente número de vocales quedaran definitivamente resueltos varios puntos de divergencia en la adjudicación de premios.

Se nos suplica llamemos la atención

del Sr. Alcalde acerca de lo que sucede en el Sardinero, donde burlando la vigilancia que se ejerza, hay personas que mortifican á las señoras situándose de mirones en sitios próximos á los baños de ellas.

Acojemos la súplica como se merece y se la trasladamos al Sr. Alcalde para los efectos que estime convenientes.

Dos ó tres familias que se propusieron no pasar la noche en el vapor del Astillero que fondeó frente al Lazareto á consecuencia de la niebla, embarcaron en botes que acudieron del Astillero; pero después de unas cuatro horas de navegación por la bahía, tuvieron que volver á *Corconera* guiándose para llegar á él por las voces de los demás pasajeros.

Una de dichas familias después de tanta faena creyó que había llegado al muelle de Santander y se encontró en el canal de Boó.

No ha sido poca la polvareda levantada entre los posibilistas de esta ciudad por el manifiesto dirigido á sus correligionarios por el concejal de aquel partido D. Fernando Bolívar.

Y no podía ménos de suceder esto y otras muchas cosas que suceden dentro del partido, entre ellas la desviación de muchos miembros del mismo, por lo *autoritario* en que se ha convertido el comité elegido hace unos seis años, merced á los *caciques* que rodean al presidente del mismo, sin acordar su renovación anual, como se dispuso en sesión magna cuando fué presidente D. José María Herrán Valdivieso, ni reunir al partido para tratar asuntos que le conciernen, fiándose solamente el comité en que se le nombra hace el tiempo mencionado para disponer á su antojo del partido.

A los efectos prevenidos por real orden de 13 de Enero de 1883, la junta provincial publica los nombres de los señores que componen los tribunales que han de juzgar los ejercicios de oposición á las escuelas de niños y de niñas vacantes en esta provincia.

El Tribunal de oposiciones á escuelas de niños le forman D. Agustín Gutiérrez Diez, D. Victor María Cedrun, D. Narciso Baraibar; D. José María Orodea; D. Tomás Romojero y García; D. José María Rojo y D. Severo Diez y Sanchez.

Y el de oposiciones á escuelas de niñas, le constituyen los Sres. D. Agustín Gutiérrez Diez; D. Victor María Cedrun; D. Narciso Baraibar; D. Tomás Romojero; D. Severo Diez y Sanchez; D.ª Adelaida Camino y D.ª Natalia Sánchez.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS

Madrid 9

El general Salamanca ha negado en absoluto telegráficamente las manifestaciones consignadas en *El Resumen*.

En Nápoles y Sicilia se reproduce el cólera.

El Resumen, en nombre de la redacción, contesta duramente á la negativa de Salamanca.

Dice que si la cobardía de carácter del general le impide sostener lo que dijo en la Granja, el Sr. Kazabal, está decidido á obligarle á que las sostenga.

Puede considerarse resuelta la cuestión de los alcoholes.

Se destruirán los vinos falsificados, se establecerá en la aduanas laboratorios químicos y se disminuirán los derechos de consumo.

Probablemente, después que el general Salamanca dé esplicaciones definitivas en el sentido que ha indicado desistirá el Sr. Balaguer de relevarle del cargo.

El bosque de Mertogenwd, en la frontera de Bélgica, está ardiendo hace dos días. Las llamas son inmensas. Ocupan un espacio de más de dos kilómetros de ancho. El humo es asfixiante y llena los aires. El fuego avanza con rapidez espantosa. El país está consternado.—

La...
los...
Al...
rostr...
en su...
más...
dres...
men...
herm...
ágil...
Si...
impu...
qued...
nado...
un r...
cha...
sinee...
go la...
—qu...
—sino...
ido p...
La...
partir...
pesca...
solto...
dido...
años...
poco...
co...
cha m...
Mas...
Maso...
gado...
tener...
camio...
que u...
á Tom...
dos añ...
cer de...
—O...
se enc...
te.—F...
blanco...
bueno...
donos...
térram...
¿Qué...
puerto...
yo esc...
ta con...
queda...
—Si...
compe...
en el p...
Se...
alba se...
Virgen...
peña q...
millas...
El que...
vence...
El R...
le...
na...
Co...
el...
A...
pu...
te...
ci...
bi...
res...
ina...
lar...
un...
po...
ce

VARIEDADES

LA REGATA

La muchacha no se decidía por el uno ni por el otro. Los dos pretendientes eran los mejores mozos del pueblo, y los dos patrones de lancha más bravos de la cofradía. Precisamente por concurrir en las dos las mismas circunstancias, la elección se hacía más difícil.

Alto, cuadrado de pecho y espaldas, de rostro varonil y hermoso, pesado y torpe en sus movimientos como un oso, era Tomás, el patron de la lancha Rosario. Andrés, el patron de La Virgen del Mar, era menos alto y recio que su competidor, de hermosa presencia como él y mucho más ágil y desenvuelto.

Si la chica hubiera podido seguir los impulsos de su corazón, la victoria habría quedado por Andrés, el cual, más afortunado que Tomás, había sabido buscarse un rincón en el pecho de la muchacha. Mas lo que el corazón concedía por sincero y natural impulso, negábasele por la reflexión, no la reflexión de María que así se llamaba la codiciada novia—que así se llamaba la codiciada novia—

—que así se llamaba la codiciada novia— que así se llamaba la codiciada novia—

La lancha de Tomás era suya, y al repartir el quignon despues de la venta del pescadero, encontrábase dueño y señor absoluto del dinero que le había correspondido, en tanto que Andrés necesitaba tres años por lo menos para ir pagando poco a poco el dinero, tomado á préstamo, para construir La Virgen del Mar, la lancha más airosa y más velera del puerto.

Mas tratándose de amorios, haber llegado al corazón de una muchacha, es tener andadas las dos terceras partes del camino. La razón decía á la muchacha que no debía vacilar en tomar por esposo á Tomás, y sin embargo, iban pasando los años sin que la razón pudiera convenir del todo al corazón de María.

—Oye Andrés—dijo Tomás un día que se encontró con su competidor en el muelle.—El tiempo pasa, y María no dice blanco ni negro, tu y yo que éramos dos buenos amigos, llevamos dos años mirándonos con el rabillo del ojo y como si fuéramos dos gallos de pelea.

—¿Quieres hacer una cosa? Escoge en el puerto los catorce remeros que quieras: yo escogeré otros catorce. Haremos regata con las dos lanchas. El que venza se queda con la novia.

—Si ella admite la regata, mañana al romper el día te espero con mis hombres en el puerto. Se concertó el desafío. A la hora del alba saldrían del puerto la Rosario y La Virgen del Mar; darían la vuelta á una península que sobresalía en las aguas á dos millas de la costa y volverían al puerto. El que primero llegase sería proclamado vencedor.

El reclutamiento de la tripulación pa-

ca las dos lanchas, fué difícil y laborioso. Todos los marineros se disputaban el honor de tomar parte en la lucha.

Los catorce tripulantes escogidos por Tomás eran una manada de lobos. Las caras curtidas por el sol y el salitre, las barbas y el pelo ásperos y enmarañados, los brazos rígidos, con todos los músculos acusados debajo de la piel semejando hachas de barras de acero.

La tripulación de la Virgen del Mar era más jóven que la de la Rosario: los catorce marineros, menos hombrones que los capitaneados por Tomás; pero ágiles como panteras y como más jóvenes que los otros, más animosos.

—Llévame en tu lancha le había dicho, Juanon, el mejor remo de los catorce que iban á bogar por la causa de Tomás.

—No puede ser, Juanon—le contestó Andrés.

—¿No tienes confianza en mí?

—Sobrada. No hay tolete que se resista á tu remo cuando aprietas, pero hoy no puedes venir con migo.

—¿Por qué?

—Porque por consejo de María, todo el que venga en mi lancha ha de tener novia. Se trata de cuestión de mujeres, y para bogar con fe y ganar la regata, nada mejor que catorce remeros que penen de amores por otras tantas muchachas del puerto.

—Pues yo, como sabes, temo más á las faldas que al viento del Oeste. Lo siento, pero me iré con Tomás. Y acuérdate de lo que te digo: perderás la regata.

—Allá veremos.

Cabrilleaban los primeros rayos del sol en el puerto. Todo el pueblo se agolpaba en el muelle. Los marineros, con los pies descalzos para apoyarlos mejor en el banco delantero al en que iban sentados, la cabeza desnuda, y por todo traje un pantalón de hilo y una camiseta con las mangas arremangadas hasta la mitad del brazo, esperaban que el alcalde ordenase al ministro el disparo del cohete que había de dar la señal de la partida.

¡Chiii! ¡pim! ¡pam!

Hombres, mujeres y chicos gritaron á coro: ¡hala!

Los veintiocho remos se hundieron con golpe seco y unísono en el agua. Se oyó el rechinar de la madera dentro del estrobo de fresno, y al compás del ¡ohé! ¡ohé! del remero popel, se deslizaron las lanchas sobre aquel plano de plata manchando por baber y estribor el azul del mar con la estela hirviente y espumosa, levantada por el choque de los remos.

A un tiempo se encorvaban para engendrar la bodega, plegándose como si fueran de mimbre, los catorce remeros de cada lancha y á un tiempo se extendían cuan largos eran para imprimir mayor fuerza á la pala del remo metido en el agua.

Tomás y Andrés, de pié en la popa de las respectivas lanchas, empuñaban con

mano firme el remo del gobierno, y mientras el uno miraba con ojos recelosos el vertiginoso correr de su contrario, los dos ayudaban á sus embarcaciones echando hácia adelante el cuerpo cada vez que estas daban un bote sobre el agua al sentir el impulso de los remos.

Reñida es la pelea. De firme aprietan los de Tomás, pero los de Andrés no se descuidan. Igualitas van las dos lanchas... ¡Bien, Andrés! Su lancha ha doblado la Peña antes que la de su contrario... La muchedumbre grita entusiasmada, y entre las voces broncas de los marineros, se oyen las voces argentinas de las mozas del puerto que ríen y palmetean...

Otra vez se han puesto á la par. Los lobos de Tomás recuperan el terreno perdido... La gente de Andrés empieza á desfallecer... Tomás se adelanta... ¡y sigue ganando terreno! La victoria es de Tomás.

La lancha entra oclumpiándose orgullosa en las tranquilas aguas del puerto. Los marineros victorean á Tomás y el Alcalde ordena que se dispare media docena de cohetes para honra del vencedor, en tanto que las muchachas que rodean á María, y cuyas voces no suenan ya en alegre concierto, bajan tístemente la cabeza y ocultan avergonzadas en sus faldas las flores que no merecen los vencidos, pero que ellas no cortaron para aquellos vencedores.

JOAQUIN MAZAS.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS, desde anteayer

Lanchon Concepcion, de Zumaya.
Vapor Nalon, de Gijon.
Idem Pelayo, de Bilbao.
Idem correo Ciudad de Santander, de Veracruz,

DESPACHADOS.

Vapor Sotileza, para Ribadesella.
Vapor Vicaya, para Sevilla.

Jerez de la Frontera 31 de Enero de 1885.

Me ha dado muy buenos resultados en mi práctica la Emulsion Scott. Creo que le unir los hipofosfitos á el aceite de hígado de bacalao constituyen un gran progreso y un gran bien para los enfermos. No solo en las afecciones en las vías respiratorias sino en los estados constitucionales por linfatismo ó escrofulismo y en los niños de pobre constitucion da muy buenos resultados.

Dr. Manuel Román.

Se arrienda junto á la estacion de Guarnizo un almacén con habitacion.

Dirigirse á Maunel Sala, Guarnizo.

DROGUERIA DE MARCOS PASTRAT.

Compañía, 6, Santander.

Siendo mis deseos servir con puntualidad y economía á todos cuantos favorecedores vengán á comprar á mi establecimiento, este aviso indica varios productos que ofrezco de las mejores casas españolas y extranjeras, así como productos químico-farmacéuticos específicos de todas clases, artículos ortopédicos, elaboración de pinturas, barnices, brochas y pinceles, surtidos desde los más superiores hasta los más inferiores, un completo surtido de perfumería que por su clase superior, está teniendo mucha aceptación.

Tambien debo advertir al público que tengo un grandísimo surtido de polvos para hacer refrescos que con solamente un céntimo puede hacerse un litro de líquido refrescante de las clases que a continuación indico: Naranja, Limón, horchata, grosella, zarza, menta, anís, cerveza alemana, inglesa, é infinitud de bebidas de mesa que me sería imposible enumerar,

¡NO CONFUNDIRSE!

Compañía 6, frente á la Iglesia.

Maiz Superior.

Hay sesenta mil fanegas maiz redondo amarillo, que en pequeñas partidas.

SE CEDE

á 27 reales fanega con saco nuevo y

A 26

en mayores cantidades.

Diríjense los pedidos á

D. LEANDRO HERMOSILLA
PLAZA DEL PRINCIPE, 5,
EN SANTANDER.

INDICADOR.

FERRO-CARRIL DEL NORTE
Salidas de Santander.

El tren mixto número 1.052 hasta Bârcena, sale á las 7 mañana, y llega á su destino á las 12-7.

El tren mixto número 70 hasta Reinosa, sale á las 11 mañana, y llega á su destino á las 4-12 tarde.

El tren mixto número 90 hasta Bârcena, sale á las 6-15 tarde, y llega á su destino á las 9-15 noche.

El tren-correo hasta Madrid, sale á las 2-15 tarde, y llega á su destino á las 6-30 mañana.

El tren expreso (lunes y viernes) hasta Madrid, sale á las 4 tarde, y llega á su destino á las 10-20 mañana.

Llegadas:

El tren mixto número 1.051 sale de Reinosa á las 4-19 mañana, y llega á Bârcena á las 6-14.

El tren mixto número 71 sale de Reinosa á las 3-11 tarde, y llega á Santander á las 8-15

El tren mixto número 91 sale de Bârcena á las 6-30 mañana, y llega á Santander á las 9-25.

El tren correo número 11 sale de Madrid á las 6-50 tarde, y llega á Santander á las 4-30.

El tren expreso (juéves y domingos) sale de Madrid á las 5-45 tarde y llega á Santander á las 10-10 mañana.

le dijo.
Morgan se levantó y siguió á Roland.
Cuando entraron en el gabinete de Bonaparte, estaba solo.
Echó una mira la rápida al jefe de los Compañeros de Jehú, y no dudó fuese el mismo hombre que había visto en Aviñon.
Morgan se detuvo á algunos pasos de la puerta, y por su parte miraba curiosamente á Napoleon, afirmándose en la convicción de que era en efecto el mismo que había visto en la mesa redonda el día en que restituyó los doscientos luises robados inadvertidamente á Juan Picot.
—Acercaos.—le dijo.
Morgan se inclinó y dió tres pasos adelante.
Bonaparte respondió á su saludo con una ligera señal de cabeza.
—¿Habeis dicho á mi ayudante de campo, el coronel Roland, que teniais que hacerme una comunicacion.
—Sí, ciudadano primer consul.
—Esa comunicacion, ¿exije que sea á

—¿Ah! ¿y que pide?
—Veros.
—¿Verme?
—Sí, general: ¿os admira?
—No; ¿pero qué puede tener que decirme?
—Ha rehusado obstinadamente confiármelo; pero me atrevo á afirmar que no es un importuno ni un loco.
—Pero quizás sea un asesino.
Roland meneó la cabeza.
—En efecto, siendo tú quien lo introduces...
—Además, no se niega á que asista yo á la conferencia.
Bonaparte rehexionó un momento.
—Hazle entrar.—dijo.
—¿Sabeis, mi general, que esceptoyó?...
—Sí; el general Hedouville tendrá la bondad de esperar un segundo.
Roland salió, atravesó el gabinete de Bourrienne, volvió á entrar en su cuarto, y encontró á Morgan en la estufa que se calentaba los piés.
—Venid, el primer consul os espera.—

Morgan le siguió.
Este estaba alumbrado solamente por dos bujías.
Así que estuvieron dentro, Morgan se quitó su capa y depositó sus pistolas en una mesa.
—¿Qué haceis?—le preguntó Roland.
—Con vuestro permiso.—dijo alegremente.—me pongo á mi gusto.
—¿Y esas pistolas?
—¡Bah! ¿creeis que las he traído para vos?
—¿Para quién pues?
—Para la señora policía; ¿creeis que esté dispuesto á dejarme prender sin quemar un poco el bigote de los esbirros?
—Pero aquí no teneis nada que temer.
—¡Voto á...!—dijo el jóven.—tengo vuestra palabra.
—Entonces, ¿por qué no os quitais tambien la máscara?
—Por que no me pertenece más que la mitad de mi cara, la otra mitad es de mis compañeros. ¿Quién sabe si reconocido uno solo de nosotros, no irian los demás

HIERRO BRAVAIS

Cura seguramente los
PÁLIDOS COLORES

Cuando se le emplea con regularidad
Da á la sangre la coloration perdida
durante la enfermedad.

Un médico eminente de Londres,
consultado sobre el mérito que como
medicamento tiene el HIERRO BRAVAIS,
escribe: « Empleado de un modo muy
extenso, tanto en mis diferentes dispensa-
rios, como en mi clientela, el HIERRO
BRAVAIS, administrado en casos en los
cuales el Hierro no podía ser tomado de
otro modo, ha sido la mejor preparacion
ferruginosa que hasta hoy te hallado. »
Extracto de la LANCETA, de Londres.

Cura seguramente la
ANEMIA

Cuando se le emplea con regularidad
Da á la sangre la coloration perdida
durante la enfermedad.

Mucho cuidado con las **IMITACIONES** y **FALSIFICACIONES**
Deposito general, en **Paris**: **BOUFRON** y **C^{ia}**, 40, calle Saint-Lazare y en todas las principales Farmacias.

GUANO MARINO. LA PRIMERA DE ESPAÑA

Fábrica de guano y extracción de grasas de pescado.
ARCO Y FERNANDEZ
CASTRO-URDIALES.

Géneros perfectamente elaborados con todos los adelantos modernos.
El guano es tan superior, que puede competir en calidad y precios con los mejores de su clase.
Ha dado resultados satisfactorios en extremo, tanto en las pruebas prácticas como en un análisis hecha por el ilustrado químico municipal de Santander D. José María Cagigal, que certificó de una manera muy alhagüena para los propietarios.
Saco de 50 kilos puesto en los muelles de Bilbao ó Santander; 10 pesetas.
Las grasas, excelentes para curtidos, á precios convencionales.
Para pedidos dirigirse:
En Bilbao, á D. Juan Magro, Bidebarrieta. —En Santander á don Alfredo del Rio, Muelle 8.

VINOS BUENOS Y BARATOS.

En vista de la gran cosecha que se espera, y con el fin de reducir sus grandes existencias, la casa **H. Avansays de Valdepeñas** ha rebajado sus precios de venta como sigue:
Vino nuevo de la última cosecha de primera á 15 reales arroba—Añejos de un año á 19 reales 20 céntimos arroba—de tres años á 25 reales 60—y de cinco años á 38 reales 40 céntimos puesto en wagon.
El casco se paga en más, devolviéndolo franco de porte en la estacion de Valdepeñas se abona su importe. Todo pedido que no ascienda á 100 reales debe ir acompañado de su valor en sellos de correo, libranzas del giro mútuo ó en metálico; sino al girar se cargará el 3 por 100 por el quebranto sufrido en las letras de poca cantidad.
Por wagones completos los precios son convencionales, y se hacen rebajas de consideracion. Para que se puedan probar ó analizarlos si se quiere se envían botellas grandes, contra 6 sellos de correo por botella y clase.

EMULSION DE SCOTT de Aceite Puro de HÍGADO DE BACALAO

CON
Hipofosfitos de Cal y de Sosa.
Es tan agradable al paladar como la leche.
Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos. Nutre y fortifica mucho. Además.
Cura la Tisis.
Cura la Escrófula.
Cura la Demacracion.
Cura la Debilidad General.
Cura el Reumatismo.
Cura la Tos y Resfriados.
Cura el Raquitismo en los Niños.
Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la sopor-tan los estómagos más delicados.
De venta en todas las Boticas y Droguerías. **SCOTT & BOWNE**, Químicos.
—NUEVA-YORK.

Los callos,



las verrugas y endurecimientos del pie se suprimen en muy poco tiempo con la muy conocida y afamada preparacion del Sr. Radlauer en Posen; con solo estenderla en la parte interesada con un pincel desaparecerán sin sentirse ningun dolor.
Precio del frasco con su carton y pincel, así como la instruccion para su uso, una Peseta.
Premiado con las mas altas recompensas. Tres medallas de oro. Depósito en las principales farmacias.

Venta al por mayor, D. Manuel Mata, Compañía, 22, Santander.

ACTIVIDAD Y ECONOMIA. Agencia de Negocios.

D. Francisco Rasilla, que habita en la Plaza de las Escuelas, núm. 7, 3.º; ofrece al público sus servicios.

BUENA OCASION.

Accediendo á los deseos de algunas señoras de esta ciudad, de hacerse de los
CEPILLOS PARA BROCHAR
y sacar brillo que se hallan de venta en el acreditado establecimiento y taller de ebanistería y muebles que D. José María SAINZ tiene establecido en la calle de Rupalacio, núm. 2 (antes del Peso) este acaba de recibir una nueva remesa, que se podrán vender con toda economia á las personas que quieran hacerse de este cómodo y muy útil artefactado.

LA FONCIERE, COMPAÑIA de SEGUROS

CONTRA LOS
RIESGOS DE TRASPORTES
y accidentes de toda clase.
CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PTAS.
Agente en Santander,
DON MANUEL CABREIRO
Arcillero, número 6, Escritorio.

á la guillotina? Porque bien pensado, coronel, no se me oculta que estamos jugando.

—¿Y por qué jugais?

—¡Hé ahí una pregunta rara ¿Por qué vais al campo de batalla, en donde una bala puede agujeraos el pellejo?

—Eso es muy diferente: en el campo de batalla se espera una muerte honrosa.

—Vamos, ¿creéis que el día en que el tringulo revolucionario me cortase el cuello, me creeria desonrado? Nó; tengo la pretension de ser un soldado como vos; únicamente que todos no pueden servir su causa del mismo modo: cada religion tiene sus héroes y sus mártires.

—Pero si distraigo al primer consul para que escuche la comunicacion que vais á hacerle, ¿me asegurais que esa comunicacion vale la pena?

—¡Oh! en cuanto á eso, os respondo.

Y con su alegre acento, añadió.

—Soy en este momento embajador de una testa coronada: ó más bien descoronada, lo que no la hace menos respetables pa-

ra los corazones noble; por otra parte, le robaré poco tiempo al general.

Roland permaneció un instante pensativo y silencioso.

—Y es solo al primer consul á quien podeis hacer esa comunicacion?

Solo al primer consul, puesto que solo él puede responderme.

—Está bien; esperadme aquí, voy á tomar sus órdenes.

Bonaparte hablaba en aquel momento con el general Hedouville, comandante en jefe del ejército de la Vendée.

Al sentir abrirse la puerta, se volvió con impaciencia

—Habia dicho á Bourrienne que no estaba para nadie,—esclamó.

—Eso me ha dicho al pasar, mi general; pero le he respondido que yo soy alguien.

—Tienes razon, ¿qué me quieres? Di pronto.

—Está en mi cuarto.

—¿Quién?

—El hombre de Aviñon.

solas?

—No, ciudadano primer consul aunque sea de una importancia...

—Qué, ¿prefeririais que estuviese solo?

—Sin duda, pero la prudencia...

Lo que hay de más prudente en Francia, ciudadano Morgan, es el valor.

—Mi presencia en vuestra casa, general, prueba que soy de vuestra opinion.

—Dejadnos solos, solos, Roland;—dijo.

—¡Pero mi general!...—insistió este.

Bonaparte se aproximó á él, y le dijo muy bajo:

—Comprendo, tu estas curioso por saber este misterio; cuando haya salido te lo diré.

—No es eso, pero, si como deciais ahora poco, este hombre fuera un asesino...

—¡No me has respondido tú que no? Vamos, no seas niño, déjanos.

Roland salió.

—¡Hémos solos!—dijo el primer consul:—hablad.

Morgan sin responder, sacó una carta de su bolsillo y se la presentó.